ДИВЕРСИОННАЯ РАБОТА НА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГАХ

Внезапное вторжение Германии на территорию СССР потребовало от советского правительства быстрых и точных действий. Одним из важнейших направлений боевой деятельности партизан была дезорганизация вражеских перевозок путем диверсий на железных и шоссейных дорогах.

Целью диверсий была дезорганизация вражеского тыла, нанесение фашистам ущерба в живой силе и технике. Этот способ вооруженной борьбы по сравнению с другими обладал серьезными преимуществами. Во-первых, диверсии позволяли партизаним малыми силами и почти без потерь наносить весьма эффективные удары по противнику. Во-вторых, систематические диверсии распыляли внимание и силы противника на охрану коммуникаций и других тыловых объектов. В 1941 — 1942 гг., когда еще не было налажено снабжение партизанских формирований специальными минно-взрывными средствами, партизаны широко применяли простейшие способы диверсий. Они подкапывали и расширяли железнодорожные пути, отводили рельсы в сторону, разбрасывали на автомобильных дорогах металлические «ежи» И колючки, создавали на грунтовых дорогах замаскированные «волчьи ямы», устраивали поджоги и т. д. С начала 1943 года диверсии вышли на первое место в тактике партизанской борьбы. Особенно много диверсий устраивали партизаны на железных коммуникациях.

Высокая результативность свидетельствует о ведущей роли диверсий в тактике партизанской борьбы.

УДК 178 (476)

Студ. Рыкалова Е.А., студ. Мачихо А.А., ст. преп. Остапишина Л.О. УО «ВГТУ»

НАРКОМАНИЯ В БЕЛАРУСИ: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Наркомания (от греческого narko — оцепенение, усыпление, онемение и mania — страсть, влечение) — это болезнь, характеризующаяся тотальным поражением личности, сопровождающаяся расстройством психики, приводящая к физическому и моральному распаду. Основными мотивами употребления наркотиков для подростков в Беларуси являются следующие: "Чтобы испытать сильные незнакомые ощущения", "Из любопытства", "Так принято в компании", "От скуки". Самая неблагоприятная ситуация по употреблению наркотиков среди подростков сложилась в г. Минске, Гомельской и Гродненской областях. Две трети наркопотребителей в Беларуси — молодые люди в возрасте от 15 до 25 лет. Почти в 4 четыре раза с 1995 г. увеличилось количество больных, зарегистрированных в наркологических диспансерах Беларуси. По данным Витебского областного клинического психоневрологического диспансера, за 2010 год количество

YO «ΒΓΤΥ», 2011

наркоманов составило 950 человек. Из них 450 человек находятся в наркотической зависимости, а остальные имеют периодический характер употребления.

Ответственность за незаконный оборот наркотических средств, за нарушение правил обращения с наркотическими средствами, за склонение к потреблению наркотиков в Республике Беларусь предусмотрена Уголовным кодексом РБ. По данным МВД Беларуси, за 2010 год органами внутренних дел было выявлено свыше 4,5 тысячи наркопреступлений. Сотрудники МВД пресекли 49 каналов поставки наркотиков, которые следовали как в Беларусь, так и транзитом через нее.

УДК 94(4) "15/18"

Студ. Сурков А.В., доц. Ермоленко Н.А. УО «ВГТУ»

ГРЮНВАЛЬДУ – 600 ЛЕТ

Грюнвальдская битва сыграла огромную роль в истории народов Восточной и Центральной Европы. В июле 1410 года объединенные силы Польского королевства и Великого княжества Литовского, в составе которого тогда находились белорусские земли, при участии русских, татарских и чешскоморавских полков одержали победу над Тевтонским орденом. Тевтонский орден был агрессивной интернациональной военно-идеологической организацией. В армии ордена служили не только рыцари и наемные солдаты из германских земель, но и из Италии, Франции, Англии, Дании и других стран Европы. Крестоносцы на всех перекрестках объявили о цели своих походов – обращении в христианскую веру населения Польши и Руси. Но известно, что и Русь, и Польша приняли христианство до возникновения ордена, так что объявленная тевтонами цель походов не более, чем выдумка и маскировка их истинных целей – завоевания новых славянских земель. Лишь за 1345 – 1377 годы на белорусские и литовские земли было совершено сто немецких походов, в ходе которых псырыцари убивали и грабили местное население, жгли дома, сёла, города.

В самом сражении на поле Грюнвальда воинами-участниками её был проявлен массовый героизм. Представители всех народов, участвовавших в битве, внесли свой вклад в победу.

Грюнвальдская битва показала, что совместная борьба против общего врага – залог победы над ним. Грюнвальдская битва остановила агрессию немецких рыцарей на восток: в течение пяти столетий, вплоть до 1914 года, на земли Беларуси не ступала нога немецкого завоевателя.

12 Тезисы докладов